

ÚNIA AUTODOPRAVCOV SLOVENSKA – UNAS

Kapitulská 8, 974 01 Banská Bystrica
e-mail: skala.stanislav@centrum.sk

Úrad vlády Slovenskej republiky
k rukám predsedu vlády p. Ódora
Námestie slobody 1
813 70 Bratislava

V Banskej Bystrici dňa 09.10.2023

Vážený pán premiér Vlády SR,

Únia autodopracov Slovenska - UNAS ako profesijné združenie autodopracov dlhodobo poukazuje na nekalé praktiky NDS, a.s., pri verejnom obstarávaní súvisiace s výberom mýta na Slovensku. V minulosti UNAS podala trestné oznámenie na neznámeho páchatel'a pre trestný čin porušovania povinností pri správe cudzieho majetku v súvislosti s podpisom nevýhodnej zmluvy so spoločnosťou SKY TOLL. Každoročne na základe tejto zmluvy údajne platí NDS 80 – 100 mil. € za prevádzku mýtného systému, čo je 40 – 50% z celkového výberu mýta.

V súčasnosti prebieha výberové konanie na nový mýtny systém, pri ktorom sa NDS, a.s., snaží opakovane neúspešne presadiť ako víťaza tendra jednu firmu s úzkym prepojením na SKY TOLL. A to aj napriek tomu, že ÚVO už tri krát zrušil rozhodnutie výberovej komisie a konštatoval, že vybraný víťaz nespĺnil podmienky súťaže. Účastník súťaže, ktorý nespĺni podmienky súťaže by mal byť zo súťaže vyradený. Napriek tomu, že ÚVO tento nedostatok skonštatoval už na jar tohto roka, NDS, resp. ňou nominovaní členovia výberovej komisie opakovane vyhodnotili ako víťaza súťaže, ktorý mal byť zo súťaže vylúčený (síce ponúkol najnižšiu cenu, avšak bez splnenia podstatných podmienok súťaže, čím by sa akékoľvek úpravy vrátane modernizácie systému v budúcnosti predražili = nutnosť objednať si služby u víťaza tendra bez verejnej súťaže, tzv. závislosť na jedinom dodávateľovi). Aj v prípade tohto verejného obstarávania podalo združenie UNAS trestné oznámenie na neznámeho páchatel'a a na právnickú osobu NDS, a.s. pre podozrenie z machinácií pri verejnom obstarávaní.

Je evidentné, že výberové konanie na nový mýtny systém sa značne oddiali. Medzitým NDS, a.s., predlžuje krajne nevýhodnú zmluvu so spoločnosťou SKY TOLL. Ministerstvo financií vypracovalo viac ako 80-stranovú štúdiu – právnu analýzu – zmluvy so spoločnosťou SKY TOLL z roku 2009 a argumentáciu NDS, a.s., z ktorej vyplýva, že k 31.12.2022 bolo možné uplatniť si opciu na bezodplatné prevedenie podniku, alebo časti podniku SKY TOLL do vlastníctva štátu. NDS, a.s. namiesto toho, aby túto opciu využila, predlžuje zmluvu s prevádzkovateľom mýta a naďalej mu ako odmenu vypláca nehorázne sumy.

Na základe výsledkov volieb je pravdepodobné, že strana SMER - SSD a jej sesterská strana vytvorí vládu, ktorá by nemusela mať záujem na prevode podniku na štát a ukončení tejto nevýhodnej zmluvy. Rovnako, ako nemali záujem týmto spôsobom ukončiť zmluvu ani nominanti strany SME RODINA na ministerstve dopravy SR za minulej vlády.

Pretože právna analýza MF SR doporučuje využiť zmluvnú opciu na bezodplatný prevod mýtného systému do vlastníctva štátu (mala byť využitá k 31.12.2022), jedným z možných krokov pri konsolidácii verejného dlhu by mohlo byť aj navýšenie príjmov štátu o nevyplatenú odmenu spoločnosti SKY TOLL po prevode mýtného systému na štátnu spoločnosť. Pretože potenciálna